
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα, 
TK: 10564

ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 3682/06.03.2026 Ερώτησης κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Σχετ.: Το από 09.03.2026 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 

του Ταμείου Ανάκαμψης σημειώνονται τα ακόλουθα: 

Το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (ΕΣΑΑ) εγκρίθηκε στις 13 Ιουλίου 2021 από 

το Συμβούλιο Οικονομικών Δημοσιονομικών Θεμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ecofin), με αρχικό 

προϋπολογισμό 30,5 δις ευρώ, το μεγαλύτερο ποσό ως ποσοστό του ΑΕΠ (16,7%) από οποιαδήποτε άλλη 

χώρα στην Ευρώπη. Μετά την αναθεώρηση του Σχεδίου του Δεκεμβρίου 2023 με αφορμή την ένταξη του 

REPowerEU, οι συνολικοί ευρωπαϊκοί πόροι από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) για την 

Ελλάδα ανέρχονται πλέον σε 36 δις ευρώ εκ των οποίων 18,22 δις για επιχορηγήσεις και 17,7 δις για το 

δανειακό πρόγραμμα. Ο προϋπολογισμός αυτός αντιστοιχεί σε 15,96% του ΑΕΠ του 2023, με την Ελλάδα να 

παραμένει πρώτη ανάμεσα στα 27 Κράτη-Μέλη ως προς τους πόρους που εξασφάλισε βάσει του ΑΕΠ του 

2023.

Αναφορικά με την υλοποίηση του ΕΣΑΑ παρατίθενται οι βασικοί δείκτες προόδου υλοποίησης που 

παρακολουθούνται για κάθε κράτος - μέλος: 



Εκταμιεύσεις: Από τα 35,95 δις ευρώ που αναλογούν στην Ελλάδα, έχουν ήδη εισπραχθεί 23,4 δις ευρώ, 

δηλαδή πάνω από το 65% των πόρων . Με αυτό το ποσοστό η Ελλάδα είναι πρώτη ως προς τους πόρους 

που έχει εκταμιεύσει ως ποσοστό του ΑΕΠ 2023 (9,5% του ΑΕΠ 2023). Με την εκταμίευση της 7ης δόσης για 

τις επιχορηγήσεις του Ταμείου και της 6ης για το δανειακό σκέλος, η οποία αναμένεται σε συνέχεια της 

υποβολής του σχετικού διπλού αιτήματος πληρωμής τον Δεκέμβριο 2025, οι εκταμιεύσεις θα ανέλθουν στα 

24,57 δις – με το ποσοστό να ξεπερνά το 68% του συνολικού προϋπολογισμού. 

Εκπλήρωση Οροσήμων/Στόχων: Αρχικώς επισημαίνεται ότι το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

αποτελεί χρηματοδοτικό μηχανισμό, ο οποίο λειτουργεί βάσει επιδόσεων και όχι δαπανών. Κατά συνέπεια, 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβαίνει στην εκταμίευση των αντίστοιχων ποσών προς κάθε κράτος‑μέλος μετά 

την επαλήθευση της επίτευξης των συμφωνημένων οροσήμων και στόχων, που συναρτώνται με την 

υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων του οικείου εθνικού σχεδίου. Τα εκπληρωμένα ορόσημα 

και στόχοι που αντιστοιχούν στα αιτήματα πληρωμής που έχει εισπράξει η Ελλάδα (έξι αιτήματα του 

σκέλους επιχορηγήσεων και πέντε του δανειακού σκέλους) ανέρχονται σε 178 (ποσοστό 47% του συνόλου). 

Με την ολοκλήρωση και του πρόσφατα υποβληθέντος διπλού αιτήματος, τα εκπληρωμένα ορόσημα θα 

ανέλθουν στα 204 (ποσοστό 53% του συνόλου).

Σε ό,τι αφορά τις ενέργειες για την αποτελεσματική παρακολούθηση της εφαρμογής και την διασφάλιση 

της έγκαιρης υλοποίησης των δράσεων του Ταμείου, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Οικονομίας και 

Οικονομικών, ως αρμόδιο για τον συντονισμό και την παρακολούθηση των δράσεων του Ταμείου 

Ανάκαμψης βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Συντονισμού, τα Υπουργεία και τους 

Φορείς Υλοποίησης ώστε να παρακολουθεί και ενημερώνεται για την πραγματική εικόνα της προόδου 

υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου των έργων και να δίδονται κατευθύνσεις για την αντιμετώπιση των 

δυσκολίων με σκοπό την έγκαιρη υλοποίηση των έργων και την πλήρωση των οροσήμων. Σημειώνεται 

επιπρόσθετα ότι η πρόοδος υλοποίησης των έργων παρακολουθείται στενά και από τις Υπηρεσίες της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Επιπλέον, για την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη εφαρμογή του Σχεδίου, αξιοποιούνται και οι 

προβλέψεις του Κανονισμού 2021/241 ΤΑΑ (άρθρο 21) για την αναθεώρηση των Εθνικών Σχεδίων, σύμφωνα 

με τις κατευθύνσεις που έδωσε η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προς όλα τα κράτη-μέλη ώστε να 

επανεξετάσουν το περιεχόμενο των εθνικών τους σχεδίων υπό το φως της μέχρι σήμερα υλοποίησής τους 

και να εντάξουν έργα που συνάδουν με τους στόχους του ΤΑΑ και θα έχουν ολοκληρωθεί ως τον Αύγουστο 

2026, προκειμένου να μπορέσουν εγκαίρως να υποβάλουν τα αιτήματα πληρωμής που τους απομένουν.



Στο πλαίσιο αυτό, εγκρίθηκε η πιο πρόσφατη αναθεώρηση του Σχεδίου τον Νοέμβριο 2025, με κύριο στόχο 

τη διασφάλιση της πλήρους και αποτελεσματικής αξιοποίησης του συνόλου των πόρων που έχει στη 

διάθεσή της η Ελλάδα από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Το πλήρες κείμενο του ΕΣΑΑ, όπως ισχύει σήμερα, αποτυπώνεται στην Εκτελεστική Απόφαση του 

Συμβουλίου της 13ης Ιουλίου 2021, σχετικά με την έγκριση της αξιολόγησης του σχεδίου ανάκαμψης και 

ανθεκτικότητας της Ελλάδας και στο Παράρτημά της, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, τα οποία είναι 

αναρτημένα στην ιστοσελίδα του «Ελλάδα 2.0» στην ενότητα “Το Πλήρες Σχέδιο” (ακριβής σύνδεσμος 

https://greece20.gov.gr/to-plires-sxedio/). Στο Παράρτημα της Εκτελεστικής Απόφασης αποτυπώνονται οι 

δράσεις καθώς και τα ορόσημα και οι στόχοι ανά αίτημα πληρωμής. 

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης

https://greece20.gov.gr/to-plires-sxedio/

	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	Protocol: ΥΠΕΘΟΟ 30/03/2026

Α. Π.: 51454 ΕΞ 2026
	AkrivesAntigrafo: ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
		2026-03-30T12:02:56+0300


	



